

中国航天从海南文昌迈向更远深空



7月23日，我国首次火星探测任务“天问一号”探测器在海南岛东北海岸中国文昌航天发射场成功发射。新华社发

7月23日12时41分，“天问一号”顺利开启火星之旅，中国航天从文昌航天发射场迈向更远的深空。

长路漫漫，地球与火星的距离即便最近时也有5460万公里，是地月平均距离的140多倍。我国自主开展行星探测的新征程，只有文昌发射场独具优势，堪称重任。

“这次任务是我国行星探测重大工程的开局之战，发射场有能力也有信心完成好本次发射任务。”西昌卫星发射中心主任张学宇说。

文昌航天发射场隶属于西昌卫星发射中心，目前已建成两个多射向、全天候、大吨位发射工位，具备了大直径助推力火箭测试发射能力、大流量低温环保推进剂加注能力、大质量航天器综合测试保障能力、多型号多射向火箭发射测控能力、远距离一体化任务指控控制能力以及核心信息系统全面自主可控能力。

2020年5月5日，长征五号B运载火箭在文昌成功首飞，拉开了我国空间站建设大幕。对于发射场系统而言，火星探测工程和前期执行的空间站工程紧密相关。

面对火箭首用状态多、首次中午发射、发射窗口短、七八月极端天气高发等特点，还要能够在长征五号B运载火箭首飞多次推迟后死死咬紧保住26个月间仅有的14天发射窗口……文昌航天发射场面对诸多挑战。

为此，西昌卫星发射中心党

委科学安排计划，采用超常措施，坚持日例会制度，统筹计划资源，将发射台射后恢复时间由40余天压减至31天，争分夺秒，全力抢抓，为首发窗口赢得时间。

特别是海南岛进入暑期以后，发射场科技人员在高温下坚守、承压中前行，严慎细实、精益求精地维护着装备，完成低温加注系统液氮调试等12项例行试验，完成1600余台套仪器仪表校验，确保设施设备状态稳定，人和装备达到最佳效能状态。

曾经，发射场空气供气系统承受较大保障压力，其可靠性一直是发射场能力提升的制约点。供气系统指挥员井建鑫组织操作手仔细梳理出薄弱环节和制约因素，通过改造管路与阀门等措施，实现了低压段与高压段的冗余备份，可以在各机组高低压段分别出现故障时，将剩余完好设备进行组合使用，较好地提升了机组的容错能力。

同时，文昌发射场还联合设备研制单位开展研究，攻克空气源库活塞压缩机机组寿命较短、换热能力差的问题，将这类机组平均寿命从80小时提升至200小时，超出任务需求寿命时间近一倍。

在“万里海天第一棒”铜鼓岭测控点号的光学岗位操作手侯鹏，发现车载光学设备总是存在反复调平现象，效率过低。经过反复实践探索，他将设备调平时从原来的2个小时缩短到20分钟。

新华社海南文昌7月23日电

探火因穷理而不凡

7月23日，我国首次火星探测任务“天问一号”向着浩瀚苍穹出征了！尽管7个月、最远4亿公里的长途布满荆棘，但任何险阻都无法阻挡我们对未知的渴求。人类文明屡因断惑而进步，天问探火将因穷理而不凡。

孔孟之道，首求断惑。然欲断惑，则必先证得大宇宙之唯一真实。早在2000多年前的西周，华夏祖先就曾提出有关

火星的猜想，而后，几乎历代王朝都设有专司天象的官方机构。先秦时期，著名诗人屈原在《楚辞》中写下“日月安属？列星安陈？”的《天问》长诗，体现了古时可贵科学精神的萌芽，也给予了今时中国行星探测工程以命名的灵感。天问奔火，肩负了祖先的重托，接续着科学的求索。

翻开人类历史，火星探测共40余次，成功24次，通关概

率仅一半左右。航天专家说，探测长路挑战重重，即便一粒微小的尘埃都可能对航天器构成巨大考验。然而，人类最可贵的精神就是断惑，身为地球上最高等的生物，求知欲超过一切。

从这个意义上说，“天问一号”将载入史册：于中国，它是国家航天科技走向更远深空的里程碑，开启了国人对地球之外一颗行星的

深入探索；于世界，它意味着国际太空探索再添生力军，人类对宇宙奥秘的认知将进一步深化。

火星的面貌与地质构造如何？哪里有水冰分布？大气环境与表面气候怎样？内部结构、物质组成如何？……这些都是我国首次火星探测即将研究的重点科学问题。然而，天问穷理的深意远不止于此。

实践证明，深空探索的引

领和带动作用是非凡的。尿不湿、脱水食品、太阳能电池都曾是航天领域“高大上”的尖端科技，而今，这些应用早已飞入“寻常百姓家”。天问探火，是中国行星探测工程万里长征的第一步。迈出这一步，我们将亲证宇宙实相，穷理而达本；坚持走下去，我们将创造更大福祉，推动人类进步。

新华社北京7月23日电

“七下八上”关键期防汛严峻挑战有哪些

7月下旬，长江、淮河流域防汛形势依然严峻，北方也进入“七下八上”防汛关键期。

一天至少两次，多时五到六次，不分昼夜——水利部的会商越来越密集；长江水利委员会也进入几乎全天候会商调度状态；国家防总滚动会商研判……防汛形势的严峻可见一斑。

在这个关键期，全国防汛工作面临哪些挑战？

今年“七下八上”关键期有何特点？

与往年相比，今年的防汛关键期有几个特点：

——主雨带北移偏晚。中央气象台首席预报员马学款介绍，今年“七下八上”主雨带北移时

太稳定，导致流域水雨情具有很大不确定性。专家认为，就目前来看，南北方的防汛形势都较为严峻，都不能掉以轻心。

据水文气象部门初步分析，7月下旬，长江上游、汉江及中游干流附近仍将有强降雨过程，上述地区降雨量将较常年同期偏多2成左右。8月份，长江上游干流偏北地区降雨偏多，初步判断，长江流域的汛情仍可能进一步发展。

马学款表示，雨带北移后，江淮、华北、东北等地将迎来雨季。北方地区如海河流域、松辽流域等地要关注强降水对汛情的影响。

北方如何应对汛情？

气象数据显示，每年7月下旬到8月上旬，我国华北、东北等地降水最集中、强度最强、极端降雨发生概率大。据历史资料分析，北方大洪水80%都集中在“七下八上”这段时期。

20日晚，黄河发生2020年第2号洪水，水利部黄河水利委员会启动洪水灾害防御IV级应急响应。

21日，黄河上游刘家峡、龙羊峡水库逼近汛限水位。中国气象局应急减灾与公共服务司副司长、新闻发言人王志华此前表示，需加强淮河流域北部、黄河中下游、海河流域、辽河流域和松花江流域防汛工作。

目前，国家防总检查组已赶赴吉林、黑龙江检查松辽流域防汛抗旱工作。各地也已行动起来，在监测预报预警、水工程科

学调度、相关堤防水库巡查、隐患排查整改及抢险技术支撑等方面，进一步细化完善。

水利专家表示，北方防汛面临一些问题，亟需重视。一些北方地区新建堤防工程多，未经大洪水考验，部分涵闸、分洪闸等穿堤建筑物存在安全隐患，部分城市河段防洪标准低，病险水库、淤地坝除险加固与中小河流治理任务尚未完成。

业内人士建议，北方地区要逐条逐段排查中小河道占用淤积问题，果断采取清理措施，及时疏浚、加固堤防，严防小洪导致大灾；逐级开展抗洪应急预案演练，做到灾害来临时快速预警、有序应对。

据新华社北京7月23日电

警惕招录“陷阱”

有关部门提醒考生和家长莫上当

新华社北京7月23日电 高考分、填报志愿和高校录取等时段，往往也是各类涉高考招生诈骗的高发期。教育、公安等部门23日发布相关提示，提醒广大考生和家长，提防招录“陷阱”，谨防受骗上当。

考后考生和家长最关心的是高考分数。有关部门提醒，考生和家长在查询考生成绩时，一定要有辨别真伪的意识，通过学校或教育部门官方指定的查询方式或查分网址查询成绩，切记不要轻易点击手机短信里来历不明的链接。

针对“内部有关系，花钱就能录”和“黑客能改分”等骗局，有关部门提醒，高考招生录取系统有严密的全国统一的认证加密体系和监督机制。所谓“花钱就能上好大学、好专业，分数不够也能上大学”

等都是骗人的伎俩。此外，高考生网上阅卷并非一般理解的互联网，而是采用内网阅卷，根本不存在外部黑客入侵的可能。

有关部门还提醒，考生参加志愿填报指导咨询活动一定要认清主办机构。各地招生考试机构、招生高校举办的现场或网上咨询活动都是免费的，要认准官方网站。高考政策及信息要以省级招生考试机构公布的为准。对于社会上各类咨询机构举办的收费性质的志愿填报咨询活动要提高警惕。

对于一些不具招生资格、没有办学资质的“野鸡大学”试图以混淆视听的方式招收学生的伎俩，有关部门提醒，2020年具有高考招生资格的全国高等学校名单共3005所均已在教育部官网发布，考生和家长可以查询核实。

国家卫健委 医疗机构擅自使用知名医院名称标识的不予登记

新华社北京7月23日电 国家卫健委等四部门日前联合印发《关于进一步规范医疗机构名称管理工作的通知》，要求严格履行名称管理职责、严禁利用名称误导患者，医疗机构擅自使用“协和”“同仁”等知名医院名称标识的不予登记。

通知提到，医疗机构名称是医疗机构执业登记的法定事项。近年来，各有关部门严格依法履职，加强医疗机构名称管理，但仍有一些医疗机构名称不规范、不严谨，使用未经核准的字样、故意仿造其他医疗机构名称，对人民群众看病就医造成误导，扰乱了正常医疗秩序。

通知提到，卫生健康行政部门和市场监管部门要逐步建立完善知名医院字词库和名称禁限用字词库。对于申请登记含有协和、同仁、华山、湘雅、齐鲁、华西等知名医院相关字词的，无

相关授权的，一律不予登记。通知提到，医疗机构名称应当遵守《医疗机构管理条例实施细则》等规定的命名规则，与医疗机构类别、诊疗科目相适应，不得使用有损于国家、社会或者公共利益的名称，不得使用侵犯他人利益的名称，不得使用可能产生歧义或者误导患者的名称，不得利用谐音、形容词等模仿或者暗示其他医疗机构名称。

通知强调，各地卫生健康、民政、市场监管部门要高度重视医疗机构名称管理工作，建立完善医疗机构名称信息共享机制和执法联动机制，在审批受理环节实行不规范名称预警提示，在日常监管中及时发现和纠正不规范医疗机构名称。要进一步畅通投诉举报渠道，增强医疗机构和社会公众依法维权意识，共同维护良好的医疗秩序。

通知提到，卫生健康行政部门和市场监管部门要逐步建立完善知名医院字词库和名称禁限用字词库。对于申请登记含有协和、同仁、华山、湘雅、齐鲁、华西等知名医院相关字词的，无

深化改革创新 不断提高办学育人水平

(上接1版)

习近平强调，要着眼空军转型建设全局，在思维理念更新、军事人才培养、军事理论研究、国防科技创新等方面积极作为。要紧跟世界新军事革命发展趋势，加强新兴领域预置，加强前沿学科建设，加强新型人才培养，推动新质战斗力加速孵化和生成。空军和军委机关有关部门要加强指导，帮助解决突出矛盾和问题。

习近平指出，要加强党的建设和思想政治建设，落实全

面从严治党要求，确保学校各项工作都坚持坚定正确的政治方向。要坚持依法治校、从严治校，做好抓基层打基础工作，保持高度集中统一和安全稳定。各级要强化服务意识，满腔热忱为广大师生员工排忧解难，激发干事创业积极性、主动性、创造性。

习近平最后强调，要绷紧疫情防控这根弦，扎实做好常态化防控工作，统筹安排各项工作和建设，多措并举加大推进力度，努力完成既定任务。

许其亮等参加活动。



针对社会反映强烈的商业网站平台和“自媒体”扰乱网络传播秩序突出问题，国家网信办自2020年7月24日起在全国范围内开展集中整治。整治期间，将依法依规严厉查处一批问题严重的网站平台、封禁一批反映强烈的违规账号。

新华社发